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Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale di giovedì 19/01//2023 
     

Segretaria: Piera Dominoni  

Moderatore: Carlo Punta 

Consiglieri assenti: Christian Muggiana, Dana Santarelli, Mattia Catelli, Antonio Mancino, Alberto 

Uccellino, sr Concetta. 

 

1. Preghiera a partire dal Vangelo della domenica precedente   (Gv 2,1-11) 

Dopo la preghiera iniziale il CPP prosegue con gli altri punti all’OdG. 

 

2. Risonanze spirituali e riflessioni pastorali sul periodo di Avvento e Natale  

Benedizioni natalizie 

Piera e Cristina 

Dal momento di confronto fatto con i visitatori e con coloro che hanno accolto il sacerdote o i laici, risulta 

positiva l’esperienza dell’incontro con le persone negli androni. Per alcuni si è rivelata l’occasione di 

conoscere il vicino di casa, di pregare insieme e di scambiare due parole dopo. Un momento da non perdere. 

Come nel periodo pre-covid ci sono stati caseggiati in cui le persone hanno risposto in modo anche 

consistente, mentre in altri erano presenti uno o due persone, oppure nessuno, ma con chi è venuto il 

momento di preghiera è stato intenso. Alcuni palazzi si sono spopolati e sono diventati delle residenze per 

studenti, in questi casi l’incontro è praticamente inesistente. Da sempre le benedizioni natalizie sono 

considerate un gesto missionario in cui la parrocchia esce nel quartiere e si fa conoscere nei caseggiati. Il 

ritrovarci negli androni e pregare insieme è una testimonianza, mentre il gesto missionario è bussare alle 

porte, entrare nelle case e pregare insieme. Bello sarebbe ricominciare le visite del sacerdote con 

l’accompagnamento dei ragazzi del IV anno di catechismo. 

- Come mantenere sia la benedizione negli androni che la visita nelle famiglie, con che modalità 

attuare questo? (momento – orari - laici disponibili - tempo da mettere a disposizione)  

- Fare questo in due momenti diversi, ad esempio a Natale le visite nelle case e a Pasqua la preghiera 

comune?  

Le modalità e i tempi sono da ripensare per cercare nuove soluzioni. 
 

Novena di Natale 

Carlo Poco partecipata, ha stentato a ripartire, ma positiva, alla nostra famiglia ha fatto del bene e donato 

luce per la giornata. Non guardiamo ai numeri, ma alla grazia che scende. 
 

Veglia e celebrazioni del 24/12 

Piera e Cristina Dare più risalto alla Veglia per prepararsi, nell’attesa, a gustare maggiormente la Messa di 

mezzanotte. Farsi aiutare nella preparazione, a turno, dai gruppi. 

La Messa delle 18,30 è stata molto partecipata, orario indovinato per famiglie e anziani. 
 

Alessandro La partecipazione di molti giovani alla Messa di mezzanotte, per me è stato segno della grazia 

scesa sulla comunità. 
 

Formazione 

- Incontri genitori IC 

Cristina Avvio molto numeroso, nel secondo incontro un calo di partecipazione, ma restano sempre 

importanti questi incontri; l’adesione al pranzo che segue è molto scarsa, non si riesce a riprendere questo 

gesto comunitario che è importante per conoscersi, per mettere in comune la propria quotidianità e per 

condividere con gioia. 
 

- Foglietto della celebrazione domenicale in famiglia 

Marco Un piccolo impegno d’Avvento, un bel momento settimanale vissuto nella famiglia riunita; da 

ripetere. 
 

- CPP di dicembre – unità dei cristiani: incontro e preghiera 

Carlo L’incontro è stato molto intenso, abbiamo parlato della difficoltà dell’unità dei cristiani in Ucraina e 

dell’urgenza di continuare a pregare per la pace e l’unità. Positivo l’essere usciti fuori, l’essere andati a 

altrove ad ascoltare e fortificarci. Per quanto sia il secondo anno che il CPP di dicembre ha questa 
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connotazione, c’è sempre un chiedersi a cosa serve un CPP impostato così, dove non si prendono decisioni,  

invece è un dono. 
 

Pranzo dei poveri 17/12 

Raffaella e Raimondo 

La ripresa del pranzo è stata positiva, hanno partecipato circa 60 poveri e una ventina di volontari, alcuni 

seduti ai tavoli altri impegnati nel servire. Abbiamo ricevuto i ringraziamenti dagli ospiti che sono stati 

contenti di questa occasione. Tra i volontari diversi erano nuovi, hanno vissuto in modo positivo 

l’esperienza e alcuni si sono anche offerti – compatibilmente con gli impegni lavorativi e familiari – di 

impegnarsi anche in altre occasioni. Quest’anno è stata anche raggiunta l’armonia tra i volontari, non sempre 

così facile da ottenere. Bello e intenso è stato il momento di preghiera iniziale in cripta prima del pranzo; 

ospiti cristiani e musulmani hanno partecipato pregando il loro Dio come da invito di don Roberto. 

 
Ripresa di dR 

Benedizioni  

Periodo intenso e impegnativo anche perché si inserisce nelle attività pastorali quotidiane. Significativo il 

momento negli androni, anche quando eravamo in pochissimi; è l’idea di un popolo in cammino, del 

superamento dell’individualismo: lo scendere, il salutarsi, tanti valori molto belli.  

La forma della preghiera comunitaria è molto bella, anche quest’anno ho molto insistito che ci fosse e non 

venisse persa; nello stesso tempo c’è il rincrescimento di non poter suonare, di non poter fare io il primo 

passo verso qualcuno. Questa dimensione della missionarietà, il bussare alle case in occasione del Natale è 

quello che ci consegna la nostra tradizione; è il gesto che la nostra Diocesi ha sempre vissuto in Avvento. 

Per l’anno prossimo si deve pensare su come procedere, in base anche alle forze che avremo. 
 

Confessioni 

Abbiamo confessato tantissimo, sia bambini che adulti. C’è stata più richiesta dell’anno scorso, molto 

intenso l’afflusso nella giornata penitenziale e alla vigilia. Il momento della confessione per noi sacerdoti è 

molto impegnativo, ma molto arricchente, è ciò per cui siamo preti, essere strumenti del perdono di Dio. 
 

“Voce della comunità” 

Voglio sottolineare la bellezza del bollettino di dicembre: le preghiere scritte le ho percepite vere. Vi invito a 

usarle quando vi incontrate come gruppi. Domenica alla festa della famiglia reciteremo proprio la preghiera 

riportata nel bollettino. 

 

Formazione 

Andrebbe valorizzato di più l’appuntamento mensile domenicale sulla Preghiera nel Vangelo di Luca  

Non perdiamo l’occasione di riflettere sulla preghiera, come ci chiede Delpini: come preghi? quanto preghi? 

come ti posso aiutare a pregare? da chi impari a pregare? Cos’è lo Spirito Santo che prega in te? 

Soprattutto se non avete momenti formativi personali, prendete fortemente in considerazione questa 

proposta. 

 

3. Aggiornamenti sulla casa di via Giuba ereditata dalla parrocchia (intervento di Marco Chiodi) 

- Aggiornamento sul box legato all’appartamento di via Treves 5, casa lasciata in eredità col vincolo 

che sia utilizzata per l’accoglienza di chi ha bisogno, ora in gestione a Casa Accoglienza. 
 

Il Box è stato affittato, per un anno a una persona che abita in zona. Tra un anno si vedrà se rinnovare 

l’affitto o se prendere decisioni diverse. 
 

- Aggiornamento sull’appartamento di via Giuba 
 

L’eredità, lasciata alla parrocchia da una signora di 95 anni abitante in via Palmanova 56, è arrivata in 

primavera, ma solo a settembre la Curia ha ufficializzato il passaggio formale. Nell’appartamento vivono 

due signore dello Sri Lanka e la parrocchia ha loro rinnovato l’affitto fino al 2026. 

La situazione economica è molto pesante. La parrocchia si deve far carico dei debiti verso il condominio non 

pagati dalla testatrice e degli arretrati dell’IMU. All’interno dell’appartamento la parrocchia ha messo in 

sicurezza gli impianti e sistemato la porta d’ingresso. Con le inquiline ha concordato un piano di rientro per 

recuperare l’arretrato dell’affitto; sono da sanare anche gli arretrati della TARI. Le inquiline lavorano e sono 

in grado di far fronte all’impegno economico.  
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L’interno dell’appartamento non è tenuto bene dalle affittuarie, ma probabilmente è anche frutto di una 

mentalità diversa dalla nostra e da un attaccamento minore alla casa.  

Dopo una migliore conoscenza delle due signore, che sono cattoliche e ogni tanto vengono a Messa in 

parrocchia, potremmo, se lo desiderano, aiutarle a sistemare l’interno dell’appartamento (imbiancatura, 

nuovi mobili…). 

Visto la situazione delicata e in evoluzione è prematuro qualsiasi consiglio su utilizzo e finalità 

dell’appartamento. 

 

4. Guardando il futuro: aggiornamenti sui prossimi appuntamenti 

- 18-25/01 settimana di preghiera per l’unità dei cristiani: dal sito della Diocesi si può scaricare il 

programma. Per il Martedì 24/01 dR proporrà alla comunità di partecipare alla preghiera del vespero 

ortodosso, nella chiesa di Santa Maria Podone del Patriarcato Ecumenico in piazza Borromeo. 

- 21-31/01  settimana dell'educazione: si apre il 21 con l’assemblea degli oratori indetto dalla FOM a 

tema l’ospitalità; terminerà il 31, memoria di san Giovanni Bosco, con una Messa decanale. 

- 28-29/01  Festa della famiglia. Slogan: “Com’è bello! Annunciate con gioia la bellezza di essere 

famiglia!”. Sabato 28 incontro del gruppo famiglie aperto ai giovani sposi e a tutte le famiglie 

interessate; condivisione della cena e incontro-confronto su “I linguaggi dell’amore”. Domenica 29 a 

tutte le celebrazioni fare offertorio particolare e lettura del cartoncino con logo e preghiera della 

famiglia; dopo la Messa delle 10 aperitivo al bar e al pomeriggio animazione e merenda in oratorio. 

- 31/01   a 60 anni dalla Enciclica Pacem in Terris di san Giovanni XXIII tavola rotonda, promossa dai 

gruppi di AC del decanato, con don Alberto Vitali, responsabile della Pastorale dei Migranti; Gianni 

Borsa Presidente dell’AC Ambrosiana; moderatore Paolo Rappellino. Ore 21,00 in sala della 

comunità. L’incontro sarà trasmesso in diretta e rimarrà visibile sul nostro canale YouTube. 

- 04/02  anniversari di matrimonio nella celebrazione vigiliare, seguirà rinfresco in sala della 

comunità preparato dagli Over60. 

- 05/02  Giornata della vita, contro la cultura della morte: don Paolo con le catechiste del 1° anno 

prepareranno il segno da mettere in chiesa. Previsti offertorio e preghiere dei fedeli particolari. 

- 05/02  pomeriggio rilancio over60 e presentazione di un nuovo servizio parrocchiale “Per e con gli 

anziani” in collaborazione con la fondazione Aquilone che già opera in San Giovanni in Laterano. 

L’incontro sarà in sala della comunità alle ore 15,00; seguirà animazione musicale e rinfresco 

preparato dagli Over60. 

- 11/02  Giornata del malato: Messa straordinaria alle ore 16,00 con unzione degli infermi. I ministri 

straordinari e i volontari SMAC si preoccuperanno di avvisare malati e anziani. 

 

5. Varie & eventuali 

- Il 21/01 riparte il Cinecircolo con l’ascolto nel salone dell’oratorio (ex-sala teatro) della FRAME UP 

vocal band; seguiranno le proiezioni di film e l’ascolto di corali come da programma appeso alle 

bacheche e disponibile sul sito della parrocchia. Si è avviata una collaborazione tra Cinecircolo e 

Over60 per la presentazione di film anche alla terza età. 

- Rimettere il leggio con lezionario all’ingresso centrale della chiesa 

- Per sicurezza prevedere un corrimano al centro della scala che scende nei locali sottochiesa? 

- Lo scivolo che porta nei locali sottochiesa è molto scivoloso causa foglie e aghi di pino, prevedere 

una sua energica pulizia. 

- Riprendere il discorso sulla sinodalità, interessante sarebbe leggere la sintesi dell’incontro su questo 

argomento del 19/11/2022, tenutosi a Sant’Ignazio per i CPP di decanato, relatore don Mario 

Antonelli. 

 

 

Non essendoci più punti all’OdG il Consiglio si conclude alle ore 23,15 

 


